

## 中央经济工作会议定调:2026年抓好八大重点任务

A2

## 开局谋新 行稳致远——2025中国企业竞争力年会

D1~D12



社评

## 因地制宜抓落实 让政策直抵人心

岁序更替,谋篇布局启新程;征程万里,纲举目张谱华章。12月10日至11日,中央经济工作会议在北京胜利召开,为“十五五”开局之年的经济工作定向领航、擘画蓝图。会议明确提出,要坚持党中央集中统一领导,各地区各部门结合实际、因地制宜,全面落实党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策。这一重要部署,深植于习近平新时代中国特色社会主义思想的理论沃土,淬炼于中国式现代化的生动实践,既是对新时代经济发展规律的深刻洞见,更是破解发展难题、激发基层活力的根本遵循,为新征程上推动高质量发展提供了科学方法论和行动指南。

2026年是“十五五”开局之年,经济工作任务艰巨、意义重大。当前,中国经济顶压前行、向新向优,“稳”的基本盘愈发坚实,“进”的新动能持续迸发。从海南自由贸易港加紧全岛封关准备,以高水平开放书写改革新篇,到粤港澳大湾区勇立科创潮头,深圳—香港—广州跃居全球创新集群榜首;从山东深耕工业经济“头号工程”,蹚出传统产业升级新路,到贵州依托大数据实现后发赶超,成为全国首个大数据

综合试验区,这些鲜活实践充分证明:因地制宜绝非脱离全局的“各自为战”,而是“全国一盘棋”思想指引下的科学作为;绝非墨守成规的“被动适应”,而是守正创新的主动担当;更非弱化落实的“灵活变通”,而是把战略坚定性与策略灵活性有机统一的关键路径,是中国经济在复杂环境中保持韧性、在转型升级中破浪前行的核心密码。

因地制宜是培育新质生产力的必由之路,是推动产业升级、塑造发展新优势的核心逻辑。中央经济工作会议为培育新质生产力擘画了蓝图,但蓝图的落地不能千篇一律。习近平总书记谆谆告诫:“不能光盯着‘新三样’,不能大呼隆、一哄而起、一哄而散,一定要因地制宜,各有千秋。”“东数西算”工程布局八大算力枢纽,内蒙古将寒冷气候的“冷资源”转化为数据中心节能的“热动力”,甘肃依托充足绿电夯实算力底座,各地差异化发展构筑起全国数字经济的“四梁八柱”。这些实践印证了一个朴素的道理,新质生产力不是“高大上”的标签,而是“接地气”的创造,唯有立足实际、有所为、有所不为,才能让传统产业升级有路径、新兴产业壮大有支撑、未来产

业培育有方向,让高质量发展的动能持续迸发。

因地制宜是统筹区域协调发展的科学遵循,是构建全国统一大市场、凝聚发展合力的重要路径。“不谋全局者,不足谋一域。”真正的因地制宜,始终贯穿着“既从全局谋划一域,又以一域服务全局”的系统思维,既尊重地区差异、激发局部活力,又强化协同联动、凝聚全局合力,让各地特色优势在全国范围内实现最优配置。黑龙江坚守“北大仓”定位,多种粮、种好粮,以坚实的粮食安全筑牢国家发展根基,与长三角打造尖端科技中心同样关乎国之大者;新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区年产量达到170万吨,为国家能源安全添砖加瓦,与广东强化科技创新、领跑外贸发展相得益彰。这种“错位发展、协同共进”的生动局面,正是各地因地制宜落实中央区域协调发展战略的丰硕成果,让中国经济的韧性更强、活力更足。

因地制宜的核心要义在于坚持党的全面领导,关键支撑在于树立和践行正确政绩观。做好2026年经济工作,实现“十五五”良好开局,要把因地制宜的方法论贯穿始终,在把握“时”与“势”中科学决策,在统筹“稳”与“进”中提质增效。要始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,把中央宏观政策与地方实际精准对接,既不折不扣落实党中央决策部署,又创造性破解本地发展难题,坚决摒弃“一刀切”的形式主义,坚决反对脱离实际、急功近利的政绩冲动。从产业布局到项目建设,从政策制定到服务供给,因地制宜的每一步都紧扣“人民满意”这个标尺,让发展的成果不仅体现在GDP的增长上,更体现在群众的笑脸里、生活的改善中。

“十五五”的壮阔画卷已徐徐展开,强国建设、民族复兴的号角已嘹亮吹响。站在新的历史起点,落实中央经济工作会议精神,关键就在于把“因地制宜”四个字刻在心里、落在实处。全党全社会要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢牢把握这一科学方法论,以正确政绩观校准发展方向,以系统思维破解发展难题,让各地的特色优势充分释放,让创新创造的活力充分涌流,推动中国经济在高质量发展的轨道上“稳中求进、提质增效”。

## 海南封关运作倒计时 中国开放新棋局落子有声

A3



“在三亚海棠湾免税城,一款风衣的价格比北京商场专柜便宜近40%,且即购即提。”飞机一落地就直奔三亚海棠湾免税城的张菲菲,行李箱里塞满了化妆品和其他商品。免税城A

区的导购员李榕娴介绍,除了日用服饰大牌,高端电子产品也是抢购的热门单品,部分新款平板电脑比内地售价低20%,吸引了不少数码爱好者打“飞的”来海南采购。

若说免税消费提升了个人购物体验,那距离三亚280公里的洋浦经济开发区,则借助封关后“一线”放开政策,将企业进口海鲜原料的通关时间从3天压缩至2小时,显著提高了产品利润率。

从普通消费者到市场主体,这些鲜活场景的背后,是一

场静水深流的变革。12月10日,海南自由贸易港全岛封关运作正式启动,这不仅是海南自1988年建省以来最深刻的转型,更是我国新时代推进高水平对外开放的战略落子。

对海南而言,“封关”不是封岛,而是进一步扩大开放,通过构建“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的政策制度体系,打造链接全球的开放新高地。从政策设计逻辑到实践推进路径,封关运作的每一项举措都承载着深化改革、联通国际的深远考量。

本期热词

## 百家央企进海南

随着海南自贸港建设迈向“全岛封关”关键阶段,央企作为国民经济的重要支柱,在海南自贸港建设进程中肩负特殊使命与重大责任。通过两轮“百家央企进海南”行动的实施,截至2025年9月底,驻琼央企资产总额达到10238.7亿元,较“十三五”末增长79.2%。

央地携手攻坚关键领域 为自贸港建设注入强劲动能

## 信用卡“瘦身”

中国信用卡市场正经历一场深刻的转型。在消费贷利率持续下行、互联网虚拟透支产品跨界冲击、监管政策日趋严格的多重背景下,曾经历“跑马圈地”黄金时代的信用卡行业,正告别规模扩张的粗放发展模式,全面迈入存量竞争的价值深耕阶段。

信用卡“瘦身”时代:从“规模增长”到“价值挖掘”

## 智能体“竞逐战”

随着5G建设放缓,通信运营商正在加大寻求AI转型创新的力度。三大运营商巨头加入的智能体竞逐战,背后是巨大经济收益的浪潮推动。中商产业研究院数据显示,2025年中国AI智能体市场规模将达69亿元,2030年有望逼近300亿元,其间复合增速超30%。

三大运营商竞逐智能体 寻找AI转型最优解

## 电动车新国标

工业和信息化部消费品工业司有关负责人表示,新标准修订的目的是全链条减少和消除电动自行车产生火灾、交通事故等安全隐患。消费品工业司已指导相关企业抓紧优化产品设计方案,加快生产令消费者满意的电动自行车产品。

探电动车新国标落地:企业加速“上新”“零公里二手车”溢价出售

## 经济大势

A1~A4

海南打造国际商事纠纷解决“优选地”

## 营商环境

B1~B8

银行理财布局转向 封闭式产品成年末配置“压舱石”

应用场景“百花齐放” 低空经济如何“飞”出新高度

接连抛出56亿元融资计划 节能风能能否扭转业绩颓势?

## 智在公司

C1~C8

紫光股份闯关港股 高负债率何解?

百度拟分拆昆仑芯上市 再现造富神话?

影石大疆之争愈演愈烈

## 专题

D1~D12

陈彦斌:用确定性优势化解外部不确定性挑战

黄卓:AI在金融行业正产生颠覆式影响

欧阳日辉:数据交易所应淬炼数据流通全链条服务能力

封国生:创新人才队伍建设 发展医疗健康新质生产力



6 942626 144086>  
广告许可证:京海工商广字第0224号  
本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所  
总机电话:(010)88890000 发行征订电话:(010)88890120 广告热线:(010)88890020 监督电话:(010)88890050